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En la Ciudad de Santo Domingo de los Colorados, siendo las lOhOO, del día martes 05 de
octubre de 2021, con la asistencia de las señoras y señores Concejales: Sra. Aguavil
Aguavil Hilda Susana, Ab. Alcívar Barrionuevo Pedro Lenin, Sr. Andrade Basurto Walter
Washington, Sra. Ávila Ostaiza Zoraya Maribel, Ledo. Calazacón Calazacón José Francisco,
Ledo. Espinoza Ureña Jhonny Miguel, Sra. Garófalo Águila Gloria Melania, MSc. Hinojosa
Ruiz Clara Yesenia, MSc. Jiménez Jácome Ana Macarena, Dra. Ludeña Maya Norma
Isabel, Sr. Rivas Ontaneda Henry Antonio, MSc. Toro Arévalo Ximena Janeth, e Ing. Erazo
Argoti Wilson Armando, Alcalde del Cantón Santo Domingo, se instalada la Sesión
Ordinaria, convocada para esta fecha.

% Actúa el Dr. Camilo Roberto Torres Cevallos, Secretario General del GAD Municipal.

ALCALDE. En esta mañana vamos a iniciar la sesión de trabajo porque eso es parte de
nuestra-responsabilidad semanal de poder trabajar y tomar decisiones en beneficio del
medio millón de personas, respetables los sectores, productivos, gremiales y toda la gente
que quiere trabajar incluidos los que están en la parte de abajo, tenga la bondad de
poner ert la pantalla, para que los pueda saludar a los ciudadanos que están también en
la parte^de^abajo, las cosas en Santo Domingo se hacen en función de la gran mayoría de
mediQ-mion de habitantes, he sido muy respetuoso del desorden que encontré al asumir
esta Administración; pero, que va a continuar el pueblo mercado, eso sí tengan la plena
seguridad que no lo voy a permitir, no porque sea una persona que no entienda los
problemas de nuestra gente, de eso soy parte del proceso, porque vengo de los sectores
populares, mi apoyo y mi cariño a todos los sectores populares, en especial al comercio,
van a tener todo el respaldo de esta administración y de este administrador, van a
trabajar, pero trabajarán en orden, porque ese es el ejemplo que tenemos que dar a las
generaciones presentes y futuras. El pueblo mercado que teníamos en Santo Domingo, se
va convirtiendo de a poco en la gran ciudad moderna que merecemos y esa será la
página de la historia que quedará escrita con las decisiones justas, sin clientelismo
político, sin calcular de que tanto votitos me gano o me pierdo, aquí hay que asumir con
responsabilidad y la gran mayoría está en esa línea, por qué, porque algunos han hecho
grandes esfuerzos, como la transportación que primero nos cayó la pandemia que casi
nos cobra la vida, nos acarreó a una crisis económica y hoy unidos con responsabilidad,
como personas de bien, estamos queriendo recuperarnos, y por supuesto que
apoyaremos a todos los sectores para que sigan recuperándose, enmarcados de la
realidad, técnica, económica y social, de eso sí no les quepa la menor duda, actuamos
con cariño, pero con responsabilidad. Y nosotros este Concejo en especial los trece
Concejales, con todo el respeto, ya son Concejales, hoy cumplamos la obligación y este
Alcalde, la campaña ya se quedó hace algunos años y cuando ya venga la campaña, pues
ahí vemos como siempre digo con cariño, pelo a pelo, ahí vemos quien ha trabajado, o
quién no ha trabajado por el pueblo de Santo Domingo, las grandes mayorías sabrán dar
la razón, al que ha actuado con cariño y sinceridad y que no le tiemble la mano, en tomar
las decisiones que tiene que tomar, voy a llamar siempre a la cordialidad, este Alcalde no
se asusta de nada porque sí he tomado bastante agüita de toronjil y de valeriana. Así es
que, señor Secretario, tenga la bondad de constatar el quorum para poder iniciar la sesión
de trabajo, que es la responsabilidad nuestra de trabajar y legislar.
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SECRETARIO. Señor Alcalde, señoras y señores Concejales, público presente, están
presentes 11 Concejales, más usted señor Alcalde, en consecuencia existe el quorum
reglamentario para instalar y dar inicio a la sesión.

ALCALDE. Tenga la bondad de tomar lista a los presentes, para que quede en el Acta,
porque es una sesión ordinaria, como debe ser en el orden parlamentario.

SECRETARIO. Inmediatamente, Sra. Aguavil Aguavil Hilda Susana, muy buenos días con
todos, presente; Ab. Alcívar Barrionuevo Pedro Lenin, presente; Sr. Andrade Basurto
Walter Washington, presente; Sra. Ávila Ostaiza Zoraya Maribel, muy buenos días con
todos, presente; Ledo. Calazacón Calazacón José Francisco, presente; Ledo. Espinoza
Ureña Jhonny Miguel, buenos días con todos, presente; Sra. Garófalo Águila Gloria
Melania, buen día, presente; MSc. Hinojosa Ruiz Clara Yesenia, buenos días señor Alcalde,
compañeros Concejales, a todas las personas que nos acompañan el día de hoy en esta
sesión ordinaria del Concejo Municipal, de la misma manera a las personas que nos están
mirando por los medios de comunicación y también las personas que se encuentran en el
Parque Central, muy buenos días, presente; MSc. Jiménez Jácome Ana Macarena, buenos
días con todos, presente; Dra. Ludeña Maya Norma Isabel, señor Alcalde muy buenos
días, compañera Vicealcaldesa, compañeras y compañeros Concejales, querida ciudadanía
que nos acompaña como cada martes, es un gusto saludarles, a quienes nos siguen a
través de las redes sociales, que tengan una excelente semana, presente señor Alcalde;
Sr. Rivas Ontaneda Henry Antonio, buenos días, presente; MSc. Toro Arévalo Ximena
Janeth, muy buenos días con todos, presente; e Ing. Erazo Argoti Wilson Armando,
Alcalde del Cantón, presente.

ALCALDE. Cuantifique y déme resultados señor Secretario.

SECRETARIO. Se encuentran presentes doce Concejales, más usted señor Alcalde, en
consecuencia existe el quorum reglamentario para instalar y dar inicio a la sesión.

ALCALDE. Existiendo el quorum reglamentario se instala la sesión, de este día martes 5
de octubre del 2021, sírvase dar lectura a la convocatoria y a los punto del orden del día
planteado para esta sesión de trabajo. Dando la cordial bienvenida a los compañeros que
se reintegran como el compañero Ab. Pedro Alcívar, el compañero Henry Rivas, los
compañeros que han estado de vacaciones, Sorayita también está incorporada, ya
estuvimos trabajando desde ayer, pero bienvenida al trabajo. Continúe señor Secretario.

SECRETARIO. Inmediatamente señor Alcalde, la Convocatoria, que contiene el Orden del
Día es el siguiente: Esta Alcaldía se permite Convocar a Usted, a la SESIÓN
ORDINARIA del Concejo Municipal, que se realizará en el Salón Legislativo de
manera presencial o virtual, EL MARTES 05 DE OCTUBRE DEL 2021, a las 10H00,
con la finalidad de tratar el siguiente Orden del Día: 1.- Informe de Actividades del señor
Alcalde del Cantón, Ing. Wilson Erazo, 2.- Conocimiento, análisis y Aprobación del Acta
N° 174 de la Sesión Ordinaria celebrada el 28 de septiembre del 2021, 3.- Conocimiento,
Análisis y Aprobación en Primer Debate del Proyecto de Ordenanza que Determina el

ACTA GADMSD-C-WEA-SO-175-2021-10-05 (Elaborada por Rosa Mendoza) Página 2 de 26

www.santodomingo.gob.ee
Av. Quito y Tuícán

023 836 320
Miinirin'mQnnhnnnminnn (D



O DE LOS

(I ALCALDÍA
Santo
Domingo

GAD MUNICIPAL
SANTO DOMINGO
SECRETARIA GENERAL

SESIÓN ORDINARIA DEL CONCEJO
MUNICIPAL DEL 05 DE OCTUBRE DEL 2021

C°tOi

Régimen Administrativo Aplicable para la Regularización de Excedentes o diferencias de
superficies de terrenos Urbanos, provenientes de errores de cálculo o de medidas en el
cantón Santo Domingo; 4.- Conocimiento, Análisis y Autorización de las Ventas Directas,
constantes en el Cuadro N° GADMSD-SG-CTC-VD-2021-012, a favor de varios
posesiónanos; 5.- Conocimiento, Análisis y Resolución a fin que el Concejo Municipal
modifique el acto decisorio de fecha 30 de junio de 2016, en la que se dio en Venta
Directa a favor del señor Javier Eladio Alcívar Cedeño, el inmueble signado con el N° 7, de
la Manzana 4, ubicado en el Comité Pro-Mejoras "Valle del Toachi" de esta ciudad el
mismo que tiene una superficie de 101,80 metros cuadrados, y un avalúo de $ 305,40 ; y,
no como inicialmente se aprobó con la superficie 101,96 metros cuadrados; 6.-
Conocimiento, Análisis y Resolución, a fin que el Concejo Municipal modifique el acto
decisorio de fecha 10 de mayo de 2019, en la que se dio en Venta Directa a favor del
señor Santos Amoldo Jaramillo Jumbo, el inmueble signado con el N° 05, de la manzana
01, ubicado en el Asentamiento "Mónica Alejandra" de esta ciudad el mismo que tiene
una superficie de 222,84 metros cuadrados, y un avalúo de $ 668,52; y no como
inicialmente se aprobó con la superficie 222,34 metros cuadrados; y, 7.-. Asuntos Varios.
Hasta ahí la convocatoria y el orden del día.

ALCALDE. Está en consideración compañeras y compañeros Concejales, el orden del día
planteado, tiene la palabra la compañera Susana Aguavil.

CONCEJALA SRA. SUSANA AGUAVIL. Muchas gracias señor Alcalde, muy buenos días a
todos los compañeros Concejales, a la compañera Vicealcaldesa, a los ciudadanos que nos
acompaña en el Salón Legislativo, un cordial saludo a cada uno de ustedes, de igual
manera a los amigos que nos siguen a través de las redes sociales, un enorme abrazo a
cada una de las personas que nos están viendo. Señor Alcalde, me permito mocionar que
este Concejo Municipal de Santo Domingo, apruebe el orden del día, tal como consta en
la convocatoria. Hasta ahí mi moción, señor Alcalde, compañeros Concejales.

ALCALDE. En consideración señores Concejales, está apoyada esta moción, señor
Secretario, sírvase tomar votación ordinaria para aprobar este orden del día.

SECRETARIO. Inmediatamente señor Alcalde, damos inicio a votación Ordinaria, por favor
sus votos señoras, señores Concejales, señor Alcalde, favor levantar la mano los que
apoyan la moción presentada por la señora Concejala Susana Aguavil.

ALCALDE. Cuantifique, la votación y dé los resultados señor Secretario.

SECRETARIO. Por unanimidad de los presentes, es aprobado la moción y el orden del día.

RESOLUCIÓN: GADMSD-C-WEA-SO-175-2021-10-05-01. El Concejo Municipal,
RESUELVE: A través de votación ordinaria, por unanimidad de los presentes,
APROBAR el Orden del Día, tal como consta en la convocatoria.

ALCALDE. Está aprobado, continúe con el primero punto, señor Secretario.
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1.- INFORME DE ACTIVIDADES DEL SEÑOR ALCALDE DEL CANTÓN, ING.
WILSON ERAZO.

ALCALDE. Creo que la vida y el tiempo nos va dando la razón en las decisiones que se van
tomando, alguien en los días anteriores preguntaban para qué eso de los dispositivos
electrónicos en las estatales que hoy están a cargo del Gobierno Municipal, por medio de
su Empresa Municipal de Transporte, y como digo, el tiempo dio la razón, mire las graves
y fatales consecuencias, de la velocidad, de la irresponsabilidad de algunos ciudadanos;
por eso les pido en esta mañana a este medio millón de ciudadanos, por favor todos
cumplamos con la ley, hay que querer a esta tierra demostrando el amor en el trabajo y
en el orden. Por eso al iniciar esta intervención, creo que no hay más que hacer justo un
reconocimiento ya postumo a un servidor municipal, que en un trágico accidente fue
atropellado el Agente Civil de Transito el Tecnólogo Alex Medardo Flores, quien perdió la
vida y su familia está que se debate entre la vida y la muerte, voy a pedir un minuto de
silencio en honor a nuestro compañero Servidor Público.

SE CONCEDE UN MINUTO DE SILENCIO.

ALCALDE. Muchas gracias, paz en la tumba del Tecnólogo Alex Medardo Flores, quien
falleció en estos días por causa de un accidente de tránsito, de exceso de velocidad, y el
incumplimiento de la ley, aspiramos que estos hechos no se repitan, nuestra más sentidas
condolencia a los familiares, a esta familia que fue enlutado, y esperamos que se pueda
recuperar pronto su esposa y su tierno hijo, un niño de dos años, que en este momento
se debate entre la vida y la muerte, se ha tenido que hacer algunas gestiones, está ya
operada, la esposa ya ha sido intervenida, está en el hospital, Gustavo Domínguez, el
niño fue derivado al Hospital Vaca Ortíz, porque tiene algunos golpes graves en su
cabecita, y es un niño tierno de dos años, aspiramos que se recupere. Y tengan la plena
seguridad, nosotros hemos estado pendientes en la parte humana, técnica, legal, social, y
estamos desde los primeros momento que ha sucedido esta desgracias, atentos, está el
Patronato, está los funcionarios, para que se ponga todo en orden y se haga justicia en
esta grave situación que hemos atravesado las últimas horas. Quiero como decía al inicio,
ser muy respetuoso, pero muy frontal, el derecho a expresarnos, el derecho a plantear de
pronto nuestras diferentes divergencias de criterios en función o conveniencias; yo sí
quiero llamar a la cordura, y en especial a ciertos dirigentes de los compañeros que esta
mañana han venido la parte baja, lo único que sí les garantizo es que se acabó el
negociado, de tener una o dos docenas de triciclos y todos los días aprovecharse de los
más humildes, de los que no tienen y arrendarles los triciclos para que salgan a las calles,
eso no es digno, eso no es humano, si somos aquí conciudadanos y entendemos la
necesidad del trabajo, pero lo hagamos con cariño, no con esa situación de coger y
valerse de la necesidad del otro y ponerlo a trabajar eso lo conocemos y tenemos ya toda
la información, gente que se ha dedicado a la ingrata tarea de tener una docena, diez
triciclos y comenzar a arrendar para que le paguen diariamente, eso ya parece, como
cuando asomaban también y ahora ya no hay por los menos, seudos dirigentes que
peleaban por los espacios que están ubicados en el centro de la ciudad, en la calle, en la
vereda, entre comillas, dueños de esos espacios y les arrendaban a los otros pobres para
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que estén al sol y a agua y vivían como parásitos del trabajo de los otros, aquí hay que
ser honestos, hay que ser correctos, porque tenemos que enseñar a nuestros hijos a
trabajar, no ser mañosos; entonces en ese sentido, las cosas como dije, el respeto y el
apoyo al trabajo desde esta Alcaldía, desde este administrador, pero siendo justos, aquí
ya olvídense la ley del más pilas, del más vivo, arrendando lo que es público, haciendo
negocio y causando el desorden, se han hecho ciclovías ahora resulta hay que ver que los
triciclos entorpecen a los ciclistas, entorpecen a los peatones, si bien es cierto se ha ido
haciendo técnicamente de acuerdo a las normas, las vías están constituidas por sus
aceras, bordillos, la calzada y en este caso se ha incorporado la ciclovía para la gente que
pueda caminar, primero fue por el distanciamiento, por las alternativas de poder darles a
los señores ciclistas, a gente que anda en cillas de ruedas, eso ha sido, buscar una ciudad
más justa, más equitativa; pero, no para que se tergiverse, por eso no es que no se va
permitir el trabajo, si están algunos escuchándome algunos de los señores que utilizan los
triciclos, van a tener un sitio digno, aquí en Santo Domingo, como la ciudadanía también
tiene parte de esa costumbre, no voy a juzgar, estaban acostumbrados a salir al centro, a
la Ambato o a cualquiera de las que cruza, y por una ventanilla desde el carro, dólar de
limón y dólar de tomate por el otro lado y comprando desde el carro, perfecto, querían
auto-mercado, ahora ya lo tienen ahí en la "Y" el auto-mercado, y tienen que ponerse en
su sitio los señores tricicleros, para que atiendan a esta costumbre de comprar desde el
carro, van a tener unas buenas vías, está decente, asfaltado, digno, con baños, baterías,
canchas, creo que estamos haciendo lo correcto, y Santo Domingo, hay que preguntarle
al medio millón de personas si están o no están de acuerdo; por eso con dignidad, como
debe trabajar, como debe tratarse al vendedor y al comprador, no nos vamos a prestar
definitivamente para ningún tipo de interés personal de nadie, aquí vamos a hacer en
función de trabajar por la ciudad, por la ciudad que merecemos, por la ciudad que no es
solo nuestra, es de nuestros hijos y de los hijos de nuestros hijos, por eso dije que vamos
a dejar de vivir en un pueblo mercado, que el clientelismo político lo arrastró hacia allá,
con tal de calcular, hay no que tantos votitos voy a perder, no señores, uno cuando está
tiene que saber administrar en función de lo justo y de las grandes mayorías y el tiempo
dará la razón. Por eso en esta mañana, nosotros que está programado, viene la propuesta
pero porque ya saben que tienen que ir a su sitio adecuado, hemos gastado en un sitio
que estaba abandonado por años, hoy es un sitio decente, para mis compañeros
tricicleros, porque la gran mayoría están de acuerdo, la gran mayoría quiere contribuir al
desarrollo de esta ciudad, que un grupo de ley y respetamos, esa es la democracia
señores. En ese sentido, ahora que estamos en este informe yo quiero decirle al señor
Secretario que llame a los representantes de la transportación, cumpliendo el requisito de
poder utilizar la Silla Vacía, pueda tomar la palabra el compañero Soto, le voy a dar la
palabra para que ocupe la silla vacía, que antes sí estaba vacía por algunos años, pero
hoy ya no está vacía, hoy habla el pueblo también, tenga la bondad.

SR. EDUARDO SOTO, REPRESENTANTE DE LA TRANSPORTACIÓN. Gracias señor Alcalde,
un saludo señor Alcalde, señoras y señores Concejales, compañeros que se encuentran
presentes, compañeros que nos están viendo y escuchando por los diferentes medios de
comunicación un saludo muy especial a mis compañeros transportistas, a los compañeros
de las diferentes empresas del GAD Municipal; y sí, señor Alcalde, agradecerle esa
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gentileza por hacernos participar haciendo uso de la silla vacía, no es la primera vez
señores Concejales, señor Alcalde, que Eduardo Soto, interviene a nombre del transporte
urbano de Santo Domingo; ustedes recuerdan cuando a inicios de cuando empezamos a
laborar después de una pandemia estuvimos presente las transportación, pidiéndoles
alternativas para poder laborar, trabajar y servir a la ciudadanía, a esos doscientos,
trescientos mil usuarios que utilizan este medio de transporte. En la actualidad señor
Alcalde y señores Concejales, nuestra situación económica es sumamente difícil y crítica,
la transportación de Santo Domingo, ya no puede seguir trabajando, laborando, ustedes
conocen porque es pública la situación de la alza gradual del combustible, hasta la
presente fecha se ha incrementado en un 65%, eso hace que el costo de operación o los
mantenimientos de las unidades se eleven de una manera muy significativa. También
recordarle señor Alcalde y señores Concejales, que los usuarios que nosotros tenemos ha
bajado en un 50% en un contrato de operación firmado en el 2018, se hablaba o se dice
de seiscientos pasajeros. En la actualidad estudios técnicos demuestran que nuestras
unidades alzan trecientos ochenta y siete personas diariamente por bus, trabajando un
promedio de 20 días, ustedes imagínense ciudadanos, señores Concejales, señor Alcalde,
cómo podemos seguir operando si ya no hay recurso económico para poder nosotros
mantener a nuestras unidades, peor poder cumplir las obligaciones económicas que
demanda ese compromiso que a su debido tiempo, me alegro mucho Normita, que esté
presente y algunos compañeros Concejales de la época del 2015, donde se hizo un
compromiso, Municipio, Empresa Pública, Transportistas, en renovar la flota vehicular
para dar una mejor imagen y servicio a los ciudadanos, tuvimos que endeudarnos señor
Alcalde, por un valor que supera los 140.000.00 USD, con cuotas mensuales de pagar de
dos mil, a dos mil cuatrocientos cincuenta dólares, no lo digo yo, aquí están los
documentos, que avalan lo que yo estoy diciendo, este momento, y por supuesto, el único
cantón del país señor Alcalde y señores Concejales, donde un acuerdo mancomunado
empresa pública, concejales, transportistas, logramos reducir la vida útil del transporte
urbano, de 20 años a 14 años. Ustedes saben que en estos momentos nosotros como
ciudadanos de bien, que estamos sirviendo, no podemos cancelar una cuota de dos mil,
dos mil cuatrocientos dólares; qué tuvimos que hacer con las casa comerciales, con las
instituciones financieras, renovar nuestros créditos, créditos que se terminaban de pagar
en este años 2022, tienen que pagarse hasta el 2027, cinco años más, con cuotas que
están y oscilan entre mil cuatrocientos y mil quinientos, ustedes que conocen de la
situación económica saben que mientras más largo plazo, más se termina pagando, y no
es porque nosotros no queramos pagar, sino porque no podemos señores Concejales, el
pedido concreto. Señor Alcalde, señores Concejales, nosotros queremos seguir sirviendo a
la ciudadanía, lo hemos hecho, desde mayo que empezamos a servir después de la
pandemia hasta la presente fecha estamos hablando cerca de un año, seis, siete meses,
totalmente a pérdida, lo hemos estado haciendo señores Concejales, señor Alcalde,
totalmente a pérdida, hemos presentado estudios técnicos, ya no es Eduardo Soto, que
viene y habla con los amigos, amigas concejales, señor Alcalde, y le dice necesitamos una
tarifa, ya no es el momento nosotros sabemos que las cosas tienen que demostrarse
técnicamente, porque conocemos, quien está al frente de la administración del cantón,
del Municipio, es una persona técnica y si es que queremos conversar conjuntamente con
ustedes señores Concejales, tenemos que hablar de técnica, se ha hecho estudios
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